

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Совет молодых ученых

Научно-методический отдел по работе с молодыми учеными
и специалистами университета управления
научных исследований СПбГУ

ЧЕЛОВЕК. ПРИРОДА. ОБЩЕСТВО АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

Материалы

*14-й международной конференции
молодых ученых 26–30 декабря 2005 г.*

В 2 частях

Часть I



Издательство Санкт-Петербургского университета
2006

ФИЛОСОФСКИЕ АСПЕКТЫ УЧЕНИЙ ЕВАНГЕЛИЙ

На протяжении многих столетий люди обращались и обращаются к тексту Библии для того, чтобы узнать ответы на волнующие их вопросы, оправдать свои поступки, найти утешение. Библия оставила неизгладимый отпечаток в сердцах людей, причем принадлежащих как к последователям ее учений, так и к противникам. Целью этой работы является рассмотрение философских аспектов учения Евангелий методами сопоставления различных точек зрения и выявления действия различных психических механизмов на поведение и отношение к жизни людей, а также изучение влияния евангельских текстов на мировоззрение современников Иисуса Христа и наших современников.

Специфика Библии заключается в том, что это собрание книг, в частности, рассматриваемые нами Евангелия, написаны четырьмя разными людьми и каждое читается и воспринимается совершенно по-разному. В работе мы рассмотрим философские аспекты следующих событий.

Пролог. Здесь мы выясним, с чего евангелисты начинают повествование об Иисусе Христе и что можно сказать о приемах, с помощью которых они заинтересовывают читателя, побуждая его изучать текст дальше. С философской точки зрения, особенно интересно Евангелие от Иоанна. Оно начинается с описания истории еще до сотворения мира. Иоанн говорит, что именно через Слово «все начало быть». Здесь можно сказать о восприятии Бога. Иоанн пишет: «Слово было Бог». То есть, видимо, в его сознании не может уместиться восприятие нетелесной природы Бога. Оно требует какого-то выражения и поэтому образ воплощается в понятии «Бог». Мы не можем представить Бога, но можем увидеть слово,

обозначающее Его. Здесь происходит попытка передать людям информацию о божественном в максимально доступной для их сознания форме. Обнаруживаются сами механизмы восприятия фразы «В начале был Бог». Видимо, большинство людей, слыша что-то подобное, представляют себе не самого Бога, так как никто его не видел, а именно то, что скрывается под этим словом. Отсюда, Бог познается через слово, обозначающее Его. Далее говорится, что Бог послал в наш мир Иоанна (Крестителя), чтобы свидетельствовать о Свете, т. е. об Иисусе Христе. В Боге, по словам Евангелиста, была жизнь, «и жизнь была свет человеков». Следовательно, Христос по отношению к Богу служит жизнью, а по отношению к людям светом. Рассмотрим то, почему Иоанн называет жизнь «светом». Видимо, здесь сыграло свою роль его позитивное восприятие мира. Чувствуется попытка примирить в сознании людей их существование в миру. Это происходит благодаря тому, что сама жизнь для нас оказывается Светом, поскольку об этом Свете нам свидетельствовали и принимая это свидетельство, мы обретаем жизнь. Быть с Богом, для Иоанна означает не идти к смерти, а, наоборот, путь навстречу жизни. Свет — это не только свет жизни, как чего-то положительного, но и свет учения, просвещения: «Был Свет истинный, который просвещает всякого человека, приходящего в мир». В целом, можно сказать, что все четыре Евангелиста определенным образом настраивают невидимого собеседника на восприятие информации. Во-первых, с помощью создания образов знакомых им личностей (Давида, Авраама), во-вторых, пророчества заинтересовывают людей, в-третьих, применяется форма диалога с невидимым собеседником (у Луки), к которому невольно подключается и читатель.

Искушение Иисуса Христа в пустыне. Очень важный фрагмент Евангелия с точки зрения изучения мировоззрения верующих людей того времени, поскольку здесь демонстрируются все грехи, свойственные людям. Первый из них — попросить хлеба. Это равнозначно просьбе о богатстве. Желательно, приобретенном чудесным образом. Однако Иисус говорит, что жизнь для человека заключается в слове Божьем. Может быть много еды и не быть счастья, а само счастье, сама жизнь заключаются в душевном спокойствии.

Следующее — неверие в Бога, искушение Бога. Как часто люди считают, что Бог недостаточно помогает им, они бросаются с высоты вниз, а он их не поддерживает. Как же так, ведь если Он есть

и перед прыжком вниз прочитать молитву, то Отец наш должен помочь. Это и есть искушение. Попытка проверить существование Бога означает недостаток веры, а ведь именно по вере человеку дается милость Бога.

И последнее искушение (в разных Евангелиях они в разном порядке) — это искушение властью. Возможность чувствовать себя в какой-то мере равным Богу, быть выше других. Многих привлекает такая судьба. Но Иисус призывает к смирению, проповедуя, что служить Самому Богу — ведь это несоизмеримо лучше, чем служить своей гордыне, и быть главным среди таких же, как ты, людей.

Таким образом, благодаря этому сюжету становится ясно, как преодолеть эти пороки, как устоять против искушения и зачем это нужно. Этот отрывок, безусловно, имеет влияние на мировоззрение людей не только того времени, но и нашей современности, поскольку проблемы, рассмотренные выше, и по сей день остаются актуальными, а предлагаемые способы их решения для верующих людей не теряют своей силы и спустя столетия.

Нагорная проповедь. В этом пункте проанализируем влияние проповеди на людей того времени и наших современников, а также рассмотрим различные интерпретации слов Иисуса Христа. Если обратиться к Евангелию от Матфея (Мат. 5:1–12), то можно заметить следующее: Иисус, обращаясь к народу, знал, насколько тяжела его жизнь. Он проповедует религию спасения души в следующем мире, но не обещает полное избавление от страданий сиюминутно. Учитель готовит слушателей к тому, что принимаемая вера может доставить неудобства, но награда за эти трудности кажется такой значительной, что вдохновляет людей на поиски лишений.

Суть этих слов, однако, не только в поддержке, а в прямом призыве к радости и веселью, т. е. уже сейчас христианская религия дарует если не легкую жизнь, то, хотя бы, утешение и оптимистичный взгляд на мир. Таким образом, эта религия становится привлекательной для народа. Можно ведь и не делать каких-либо жертв, приведенный выше список достаточен для того, чтобы выбрать что-то близкое себе по духу, чтобы почувствовать себя причастным к Царству Бога — а ведь это очень важно. Отсюда следует, что речь Иисуса представляет собой своего рода философию утешения и радости.

Далее обратимся к другому тексту (Мат. 5:38–41). Здесь слова

означают, что человек не должен позволять себе испытывать отрицательные эмоции. Конечно, если тебя ударят — хочется ударить в ответ. Однако если тут же, не давая воли этому желанию, машинально подчиниться заповеди Иисуса и подставить другую щеку — желание ответить пропадет. Если оно появится вновь, нужно подставиться под удар снова. В итоге вырабатывается жалость к противнику, который не может совладать с собой. Враг не в силах удержать свой гнев, а у тебя нет гнева, ведь ты с ним не дерешься, наоборот, даешь себя побить. Чтобы испытать эту огромную внутреннюю свободу, близость к Богу, который не сопротивлялся обижаящим Его и именно здесь проявил Свою силу, чтобы ощутить себя единым с Богом, достаточно вполне один раз так сделать. И это чувство покажется настолько прекрасным, возвышенным над всем миром, что можно реально ощутить любовь к тому, кто тебя бьет, а отсюда, любовь ко всем людям. Это еще один важный философский аспект христианского вероучения.

Сказанное относится и к тому, чтобы идти два поприща вместо одного. Иногда нас просят сделать одолжение, и мы можем не захотеть этого, но если тут же взять на себя и дополнительные обязательства — это уже будет нашей собственной волей и раздражение, связанное с трудностями, будет уже проецироваться не на другого человека, а на самого себя. А на себя долго злиться сложнее. Плюс ко всему будет и удовлетворение от сделанного доброго, богоугодного дела, что тоже очень важно.

Таким образом, можно рассматривать Библию как источник философской мудрости людей, поскольку она предлагает способы достижения гармонии с миром и самим собой, посредством несложных тренировок, зачастую, просто с помощью воображения. Библия показывает, как меняются под воздействием обстоятельств люди, их поведение и мировоззрение.